



吕厚民作品《毛泽东与周恩来》

# 著名摄影家 吕厚民去世

## 曾担任毛泽东专职摄影师

中国文联荣誉委员、中国摄影家协会顾问吕厚民，于3月9日零时36分，因病医治无效在北京去世。他是在毛泽东身边工作时间最长的摄影师，曾用镜头定格下许多经典瞬间，不少作品成为珍贵历史资料。

吕厚民1928年9月9日出生，是黑龙江省依兰县人，1948年3月参加工作，翌年加入中国共产党。1950年1月，刚刚20岁出头的他被组织安排到南海工作，主要任务是新中国的第一代领导人拍照。

他镜头下的伟人形象在中国早已家喻户晓，既有挥斥方遒、指点江山的领袖气魄，也有普通人的喜怒哀乐，领袖之间也会寻常人般地轻松互动。



2012年4月，吕厚民(中)在洛阳

其代表作有《欢送志愿军归国》《毛泽东与周恩来》《毛泽东打乒乓球》《周恩来与邓小平在颐和园》《毛泽东在书房》等。其作品多次参加国内外影展，被报纸杂志大量采用。他1997年9月在国际摄影艺术联合会第24次代表大会上获荣誉奖，同年11月获国际摄影艺术联合会杰出贡献奖，2009年获第八届中国摄影金像奖终身成就奖。2014年10月，吕厚民作为摄影界代表参加了文艺工作座谈会。

作为毕生在摄影创作的沃野上耕耘的艺术家，吕厚民的艺术追求和艺术才华为人称道。得知他去世的消息，人们纷纷以网络留言等方式表达悼念。(据新华社)



## 《假如今天你还在》

“烈士们如果来到现代社会，他们会怎么想？看到许多新的事物和现象，他们会有什么样的感慨？如果让今天的年轻人与当年的年轻人——烈士们来一场跨越时空的对话会怎样？”2013年夏天，秦新民和作曲家王黎光在江西走访了南昌、井冈山等地，参观了当地的博物馆和烈士纪念馆。“在一个个纪念馆里，我的内心受到了极大的震撼，墙壁上的烈士肖像里有很多年轻的面孔。”秦新民颇有感触地说：“他们很多人牺牲的时候才二十来岁，人生才刚刚开始，就为自己的理想和信念奉献出了宝贵的生命。”

参观结束后，深受感动的秦新民经过几个小时的思量便写下了《假如今天你还在》的歌词：“假如今天你还在，你看到的一切是不是你当初的期待？你的鲜血告诉我，过去的牺牲正是为了今天的时代……”(晓晓)

假如今天你还在

作词 秦新民  
作曲 王黎光  
演唱 王庆爽

Musical score for the song '假如今天你还在' (If You Were Still Here Today). It includes the lyrics and a corresponding musical notation with notes and rests.

## 怀念恩师吕厚民先生

高均海

3月4日中午，从朋友口中得知吕厚民先生住院了，我赶紧给吕老的女儿打电话询问。她说父亲虽然身体不太好，但神智很清醒。我还想着他一定很快就能康复，岂料9日凌晨惊闻吕老仙逝！他的去世是我国摄影界的重大损失，对我而言，则是失去了一位好前辈、好老师！

1989年我在北京电影学院学习摄影时，得以有机会经常见到吕老，熟悉以后，我就经常找他，请教摄影，而平易近人的他总是耐心教导、有问必答。

1996年，我们曾一起在长白山上采风；1998年，我获得首届中摄协“德艺双馨”优秀会员称号，他鼓励我创作更多好作品。那时我跟他：“您是我们心中永远的‘德艺双馨’艺术家！”

他经常教导我，要多拍身边的事，记录身边的大小变迁。多年来，我一直不忘吕老的教导，致力于通过影像记录洛阳这座城市的发展、变迁。我经常和市摄影家协会会员说，记录身边的生活，记录时代的变迁，是我们每一个摄影人的责任。

吕老是我所最敬重的恩师，近30年来，我和他有10多次接触。

2012年4月，我邀请他来洛阳参加第30届中国洛阳牡丹文化节赏花启动仪式暨“魅力洛阳”全国摄影大赛开幕仪式。在洛期间，他不仅深入洛阳采风创

作，还来到洛阳日报报业集团举办讲座，并与摄影记者进行交流。

吕老在洛阳期间，我在宾馆给他安排了一个小套间，但他刚走进房间就说，我一个人住，有一张床就可以了，不用这么浪费。吕老在摄影艺术上的造诣令人敬仰，但他生活的简朴更令我敬佩。那次，他送我4张他与毛主席的合影照(右图)并签名，我一直珍藏着。

作为中国摄影界的泰斗，吕老晚年非常忙碌，全国各地的摄影活动组织者都想邀请他去。为了记住每一个活动，他在家里的挂历和随身相机包的日历上，分别记下需要参加的每个活动的时间、地点与内容。

2013年8月，我前往北京邀请他参加“全景梁川 大美老君山”全国摄影大赛开幕仪式，他在挂历上记下：2014年9月20日去洛阳高均海处。后来由于种种原因吕老未能成行，我也没想到那一见，竟成永恒！他为老君山景区题的“中国摄影家摄影创作基地”11个字，被景区刻在碑上安放景区入口处；2012年，他为祝贺《洛阳摄影》创刊一周年题词“今朝风光好，牡丹领风骚”，如今也成绝响……

泰山驾鹤，作品留世；斯人虽去，高风永存。怀念吕老！

(作者系洛阳市摄影家协会主席、洛阳日报报业集团编委、河图网事业部主任)



## 李宗伟涉药案听证会 下月举行

马来西亚羽毛球协会副主席诺尔扎·扎卡里亚10日在吉隆坡举行的新闻发布会上表示，世界羽联将于4月11日就李宗伟涉嫌使用禁药一案举行听证会。诺尔扎说，结果可能于听证会结束的当天揭晓，最迟也将于听证会后三天内公布，处罚可能是禁赛一个月到两年。

马来西亚羽毛球名将李宗伟于2014年8月在哥本哈根参加世锦赛期间被查出尿样含有违禁药物地塞米松，同年11月8日，他的B瓶尿样检测同样呈阳性，被暂时禁赛至今。(据新华社)

## 本周六，《私人订制》免费看

市总工会免费电影周周看活动，本周放映电影《私人订制》，放映时间为本周六(3月14日)19时30分。市民可凭工会会员证或本人身份证于本周四、周五8时30分至12时、14时30分至18时，到市工人俱乐部售票处领取电影票两张。

《私人订制》由冯小刚导演，葛优、白百何、李小璐、郑恺联袂主演，范伟、宋丹丹、李诚儒、王宝强、成龙等参演，讲述了一个又一个令人捧腹的“圆梦”故事。(夕夕)

### 关注中超

## 改变？依旧是外援当道

2015赛季中国足球超级联赛将主题词定为“改变，从今天开始”。然而，从首轮的进球分布来看，就“外援依赖症”这一老问题，中超的各支球队没有多大改观，一众外援依旧是比赛的主宰者。

来看一组数据，首轮的8场比赛共产生27粒进球，创下了中超历届首轮进球之最，其中外援攻入21球。

外援们在首轮比赛中火力全开，对于之前斥下巨资的俱乐部来说固然值得庆

贺，起码自己投入的真金白银没有打水漂。可从另一个角度来看，如同CBA，一帮外援的存在又着实压缩了本土球员的生存空间。尤其是在锋线上，有实力争冠的俱乐部无一不是让外援挑起进攻大梁，几名国家队的中锋在更多时候只能以替补身份登场，其中山东鲁能的杨旭甚至一度到了离队的边缘。

的确，在中超乃至亚冠赛场，外援的发挥的确能左右球队的成败，可是如果本

土球员在重要场合得不到机会，到了国家队层面，谁又能扮演为中国队一锤定音的角色呢？

拜仁名宿布赖特纳2月来京出席活动时曾表示，俱乐部引进高水平的外援本身无可厚非，重要的是本土球员能够从这些外援身上学到东西。这名德国老人还拿拜仁举例，认为穆勒、克罗斯、格策等德国国脚在里贝里、罗本等外援身边，成长速度非常快，这也是德国队能够获得

2014年世界杯冠军的重要原因之一。相比之下，尽管中超联赛中也有不少优秀的外援，但真正能因此获得长足进步的国内球员并不多。

既然将主题定为“改变”，那么无论是在联赛经营方面还是在俱乐部建设方面，中超都需要做出变革。在竞技赛场，国内外球员的不合理现象又能否有所改观？要知道，2018年世界杯预选赛已经近在眼前。(据新华社)



# 安全放心保真品

### 好来历六堡黑茶系列 千年名茶 减肥降脂



### 好来历纯天然玛咖 原产地 直供洛阳



170g/瓶 189元  
500g/盒 489元

【好来历诚招各区域加盟商】

Advertisement for 'China Memory Luoyang Old Wine' (中国记忆 洛阳老酒). It features a bottle of the wine and the Haolaili logo. Text includes 'China Memory Luoyang Old Wine' and 'Handmade traditional Luoyang wine'.